



பெண்கள் காலப் பதிகாத துறையே இல்லலை. சமீபகாலமாக சன்னை மக்கள் பார்த்து பரவசம் அடந்த விஷயம் மெட்ரோ ரயில். வாகன நரிசலில் சிக்கிச் சிதந்த சன்னை மக்களாகு தற்போதைய மகிழ்ச்சியான வரவு இந்த மெட்ரோ. அதிலும் சன்னை மெட்ரோ ரயிலை இயக்குபவர்களில் பெண்களும் இருக்கிறார்கள் என்றால் அது சுவாரஸ்யமானதானே? அட, ஆச்சரியமும் மகிழ்ச்சியும் கலக்க சன்னை மக்கள் இப்பெண்களை ரொம்பவும் கொண்டாடத் தொடங்கிவிட்டனர்.

பெண் சகைகள் ஓட்டினாலே சந்தோஷப்பட்ட நாட்களைக் கடந்து இன்று கார், கப்பல், விமானம் என்று அனைத்தையும் வசப்படுத்திக் கொண்டனர். சாதாரணமாக ராட்டினத்தில் அமரந்தாலே, கண்ணை மூடிக் கத்திய பெண்கள், இன்று உயர உயர பறக்கத் தொடங்கிவிட்டனர். சாதனையாகட்டும் சாகசமாகட்டும் எந்த எல்லையையும் தாண்டி விடும் எனத் துடிப்போடு கிளம்பிவிட்டனர் இன்றைய இளம் பெண்கள்.

சன்னை நகரின் மொத்த அழகையும் நரிசலையும் பறவைப் பார்வையில் நிமிடத்தில் கடக்கும் இந்த மெட்ரோ பெண்களை பாராட்டியே ஆகவேண்டும். முதல் கட்ட மெட்ரோ வழித்தடமான கோயம்புடே முதல் ஆலந்தூர் வரையில் பரீத்தி, ஜயெசிநீ என்ற இரண்டு பெண் ஓட்டுநர்கள் பணியில் அமர்த்தப்பட்டிருந்தனர். தற்போது மீனம்பாக்கம் விமான நிலையம் வரையிலான நீட்டிப்பில் மலேமும் மீவர இணைக்கப்பட்டு அயந்து பெண் இயக்குநர்கள் செயல்படும்புகிறார்கள். பெண் ரயில் ஓட்டுநர்களைத் தவிர்த்து கட்டுப்பாட்டு அறையிலிருந்து மெட்ரோ ரயிலை கட்டுப்படுத்துவதும் பெண் என்றால் அது பெண்களாகக் கட்டுதல் சிறப்புதானே? மெட்ரோ ரயில் இயக்குவதைப் பற்றி பெண் ஓட்டுநர்கள் கற்றுப்போது விடாமுற்சியும் உடன் பணியாற்றும்பவர்கள் கொடுக்கும் ஊக்கமும் இத்தத்துறையில் அவர்கள் வெற்றிகரமாய் செயல்படுவதற்கு காரணம் என்கின்றனர்.

மலேமும் நிறைய பெண்கள் இத்ததுறையைக் வரவேண்டும் என்று விருப்பம் தரிவித்துள்ளனர். இதற்கான லகோகோ பலைட் பணி அறிவிப்பு, செய்தி நாளடேுகளில் வெளியானபோது அதற்கென விண்ணப்பித்து முதலில் ஆன்லணில் தரேவு எழுதினமே வெற்றியும் பெற்றமே. பின்னர் நரேமுகத் தரேவில் கலந்துகொண்டு அதிலும் தரேவான பிறகு மரூத்துவப் பரிசோதனை முடிந்து பில்லி மற்றும் சன்னை மெட்ரோ ரயில் நிறுவனங்களில் 18 மாதங்கள் பயிற்சி பெற்றமே. இதில் தியரி மற்றும் ரயில் ஓட்டுநர் ஆகிய பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டன. உடன் வலை செய்யும் மெட்ரோ ரயில்

நிறுவன ஊழியர்கள் எங்களடை மிகவும ஊக்கப்படுத்தினர். நாங்கள் மடெர்ரோ ரயிலடை இயக்குவதடை பார்த்து எங்கள் குடும்பத்தினரும் மகிழ்ச்சி அடகைின்றனர். பரொதுமக்களும் பண்ண ஓட்டுநர்களான எங்களடை பார்த்து பரொமுடை அடகைின்றனர்.